
Kurzanleitung 
„Blattübersicht herstellen mit Hervorhebung des jeweils aktuellen Blattes“ 

 
Inhalt 
 
Wenn sich Projekte über mehrere Pläne erstrecken, ist es sinnvoll, dass sich im Stempelfeld eine 
Blattübersicht befindet, in der das jeweils aktuelle Blatt besonders dargestellt ist. 
Beispiel für Blatt 3: 

 
Derartige Übersichten können für Lageplan-, Kanal- und Achszeichnung mittels CardScript und 
abgestimmter Stapelvereinbarungen automatisch erstellt und genutzt werden. 
Diese Anleitung beschreibt die Erstellung und Nutzung der Blattübersicht und ist Bestandteil des 
Projektes „Blattübersicht_im_Stempel_blattbezogen“. 
 
Ablauf 
 
Übersichtsblatt anlegen 
 
Legen Sie zuerst ein Übersichtsblatt an, welches als Rahmen für die Blattübersichten dienen soll. 
Wählen Sie dabei den Maßstab so, dass das Ergebnis in das Stempelfeld passt, z.B. 1:15000. 
 
CardScript ausführen 
 
Nach Start des Skriptes „Plot_Blattübersicht_blattbezogen.CSX“ öffnet sich ein Dialog, in dem Sie den 
Namen des Übersichtsblattes eintragen. Nach Bestätigung werden so viele Zeichnungen erstellt, wie es 
Blätter gibt. Die Zeichnungsnamen beginnen jeweils mit „E_“, es folgt der jeweilige Name des Blattes. 
 
Stapelvereinbarung „Blattübersichten“ anpassen 
 
Die Stapelvereinbarung 1 „Zeichnungsergänzung Blattübersichten“ enthält lediglich in der Spalte 
„Lageplandaten“ die mit „E“ beginnenden Lageplanzeichnungen der Blattübersicht, die Sammeldaten 
sind leer. Hier muss für jedes Blatt, das mit einer Blattübersicht im Stempelfeld ausgestattet werden 
soll, die entsprechende Lageplanzeichnung eingetragen sein. Zu erreichen ist die Stapelliste u.a. über 
Achszeichnung erstellen Stapel. 
Sie können auch eine neue Stapelliste anlegen, was den Vorteil hat, dass automatisch alle Blätter des 
entsprechenden Maßstabes eingetragen werden. Wenn diese neue Stapelliste dann nicht die Nr. 1 hat, 
muss die Stapelnummer in der Vereinbarung zu den Achszeichnungen entsprechend angepasst 
werden. 
 
Vereinbarung Achszeichnung anpassen 
 
Die vorhandene Vereinbarung 1 für Achszeichnungen ist ein Beispiel für die Zeichnungserstellung im 
Stapel für mehrere Blätter. Entscheidend ist der STEMPEL-Befehl, über den mit der Variable !LAGE 
und der Stapelnummer (hier 1) die jeweils passende Blattübersicht im Stempelfeld platziert wird. 
Eine analoge Befehlszeile kann auch in einer Vereinbarung zu Lageplan- oder 
Kanallageplanzeichnungen eingetragen werden. 
 



Achszeichnung erstellen im Stapel 
 
Für die Planzeichnungen ist eine weitere Stapelliste zu verwenden (hier 2). Je nach Bedarf können hier 
Vereinbarungen und Blätter eingetragen werden. Eine der Vereinbarungen muss den STEMPEL-Befehl 
für die Blattübersichten enthalten. Die Zeichnungen für die Blattübersicht selbst sind hier nicht 
einzutragen, weil dazu auf einen anderen Stapel verwiesen wird. Das hat den Vorteil, dass dieser 
Stapel für alle Bereiche (Lageplan, Kanal, Achse, Rasterbilder) ohne Rücksicht auf die Blattübersicht 
genutzt werden kann. 
Mit Zeichnungen erzeugen entstehen die gewünschten Zeichnungen. 
 

 
 
Stand 
 
Projekt und Anleitung beziehen sich auf CARD/1 Version 8.4, wurde im Oktober 2008 von IGM erstellt 
und zuletzt aktualisiert im Januar 2012. 


